

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Факторы, сдерживающие развитие предприятий малого бизнеса в городе Твери

**Киселёва А.И.<sup>1</sup>, Мамонов Г.Ю.<sup>2</sup>**

*1 - Тверской государственный университет, Факультет управления и социологии, 2*

*- Тверской государственный университет, Факультет управления и социологии,*

*Тверь, Россия*

*E-mail: karya.2010@mail.ru*

С развитием рынка и рыночных отношений малый бизнес образовал одну из самых разветвлённых сетей предприятий, изменив тем самым сложившуюся систему связей в экономическом пространстве производственных комплексов на уровне регионов и отдельных городов [2]. Выступая в качестве связующего звена между потребителями и производителями, город стремиться снизить различные издержки от процесса производства, обмена и потребления отрасли.

На Западе, в конце 80-ых годов была выдвинута бостонская модель, которая объясняет процессы рождения новых малых фирм в региональном аспекте. Она раскрывает причины роста малых предприятий и объясняет, почему в центре крупного городского района существуют высокие темпы возникновения фирм. Бостонская модель – это модель инкубатора, показывающая, что в условиях города стоимость основных факторов производства наиболее высока, но, несмотря на это, существуют люди, которые ищут возможности для карьеры, а так же нестабильные отрасли, доступ к потребителям, к производственным факторам, к информации, к НИОКР и к новшествам города [2].

Однако следует отметить, что не все городские территории имеют одинаковую высококонцентрированную плотность высококачественных факторов, способствующих развитию малого бизнеса. Степень активной деятельности мелких хозяйствующих единиц в пределах города зависит не только от усилий муниципальной власти и собственников малых предприятий, но так же от структуры, качества и функционирования непосредственно экономики самого города.

Казалось бы, с развитием рынка должно развиваться и малое предпринимательство, но в последнее время наблюдается обратная тенденция. Такое положение дел связано со многими факторами. Для органов власти, реализующих поддержку малого бизнеса с использованием программ, необходимо выявлять эти факторы и учитывать их при выборе инструментов поддержки. Именно поэтому проведение исследования малого бизнеса для выявления факторов, сдерживающих его развитие, актуально.

\*\*\*

Проведение анкетирования представителей малого бизнеса по зонам наибольшей деловой активности города Твери осуществлялось для детерминации тех факторов, которые сдерживают развитие этих компаний, и выявления ожиданий малого бизнеса от поддержки органов местного самоуправления города и региональных органов власти.

Самыми главными причинами, которые особо тормозят развитие, являются: высокое налоговое бремя, высокая арендная плата, низкая платежеспособность жителей города и высокая конкуренция. Одним из показателей развития можно считать способность и желание предпринимателей расширить свой бизнес. Но ввиду названных выше факторов о расширении речь не идет. Во – первых, из – за высокой конкуренции предприятия

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

недополучают прибыль, во – вторых сумма затрат на аренду и на отчисление налогов порой превышает доход предприятия. Следовательно, предприятия не в состоянии выдержать такого давления, и поэтому они остаются либо на том же уровне развития, либо вообще закрываются.

Для выявления ожиданий использовался открытый вопрос, рассматривалась готовность к диалогу с органом власти. Выяснилось, что 70% опрошенных не готовы к диалогу. Такой ужасающий показатель говорит об отсутствии доверия к органам власти и их авторитета. Оставшиеся 30% ожидают от органов власти субсидий, снижение налогового бремени, усовершенствование законодательной базы в сфере малого бизнеса, упрощение системы получения финансовой поддержки, бесплатные консультации по бизнесу, снижение административного барьера, применение пониженного коэффициента к налогу в зависимости от места нахождения торговой точки и сезонного спроса.

### **Литература**

1. Федеральная служба государственной статистики России [электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.gks.ru/>, свободный;
2. Научно-издательский центр «Социосфера» [электронный ресурс]. Режим доступа: <http://sociosphera.com/>, свободный;
3. Официальный сайт администрации города Твери [электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.tver.ru/>, свободный;
4. Региональная экономика. Опорный конспект лекций с глоссарием. Лапушкинская Г.К. Тверь, ЧУДО, 2006. – 54 с.